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Zadanie 1. (0-1)

Wystepujacy w przyrodzie lit stanowi mieszaning dwoch trwalych izotopdéw o parzyste]
i nieparzystej liczbie masowej. Liczby masowe obu izotopoéw roznig si¢ o 1. Wyznaczona
do$wiadczalnie $rednia masa atomowa litu wynosi 6,941 u.

Okresl wartosci obu liczb masowych trwalych izotopow litu i wpisz je do ponizszego
schematu.

L1 L1

Informacja do zadan 2.-3.
Ponizej przedstawiono graficzny zapis konfiguracji elektronowej pigcin pierwiastkow
oznaczonych numerami I-V,
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Zadanie 2. (0-1)
Napisz numery, ktérymi oznaczono pierwiastki spelmiajace warunki okreslone
w ponizszej tabeli.

Numer, ktorym oznaczono pierwiastek wystepujacy
w zwigzkach chemicznych wylacznie w postaci
jednododatnich kationow

Numery wszystkich pierwiastkow, dla ktorych
podano konfiguracje elektronowg ich atomow
w stanie podstawowym

Zadanie 3. (0-1)

Okresl przynaleinosé pierwiastkéw oznaczonych numerami I-V do blokéw
konfiguracyjnych ukladu okresowego pierwiastkéw. Wypelnij tabel¢ — wpisz numery,
ktérymi oznaczono te pierwiastki.

Blok konfiguracyjny s p d

Numer pierwiastka
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Zadanie 4. (0-1)

Elektronami walencyjnymi atoméw pierwiastkow z blokéw s i p sa elektrony podpowloki s
lub elektrony podpowloki s i podpowloki p zewngtrznej powloki elektronowej. Elektronami
walencyjnymi atoméw pierwiastkow z bloku d moga by¢ ponadto elektrony nienalezace do
najwyzszego poziomu energetycznego.

Wpisz do tabeli symbole pierwiastkow chemicznych, ktorych atomy w stanie
podstawowym maja ponizej przedstawione konfiguracje elektrono6w walencyjnych.

Konfiguracja elektronéw walencyjnych 7s' 6s%6p° 3d°4s*?

Symbol pierwiastka

Zadanie 5.
Zadanie 5.1. (0-1)

Okresl liczbe kation6w wapnia znajdujacych si¢ w krysztale chlorku wapnia, w ktérym
obecnych jest 1,204 - 10** anionéw chlorkowych.

Zadanie 5.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego promien kationu wapnia jest mniejszy od promienia atomu wapnia.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 6. (0-2)
Zgodnie z prawem okresowosci w kazdej z grup uktadu okresowego znajduja si¢ pierwiastki
o podobnych wtasciwosciach.

Korzystajac z powyizszej informacji, napisz w_formie czasteczkowej réwnania reakcji
zachodzacych miedzy substancjami, ktéorych nazwy podano ponizej, albo zaznacz,
ze reakeja nie zachodzi.

tubid i woda:
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Informacja do zadan 7.-8.

Zwiazki jonowe, w ktorych liczba kationéw jest réwna liczbie aniondéw, tworza proste
krysztaly jonowe. W tego typu krysztalach kationy i aniony sgsiaduja bezposrednio z taka
sama liczbg jonoéw przeciwnego znaku, co oznacza, ze maja jednakowa liczbe koordynacyjna.
Ponizej przedstawiono model sieci krystalicznej NaCl.

) O
Xl

O c e Na*

.\O ¢
I
N
g
V|

Q
T
e

Na podstawie: K.-H. Lautenschléger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 7. (0-1)
Sposréod wzoréw wymienionych ponizej wybierz i podkresl wzory wszystkich zwigzkéw
tworzacych proste krysztaly jonowe.

KBr  ALO; HCl  CaF, Na)SO4 CaSOy PCl; NH;  NH4HS

Zadanie 8. (0-1)
Korzystajac z modelu sieci krystalicznej chlorku sodu, okres§l wartos¢ liczby
koordynacyjnej kationu Na' w krysztale tej soli.

Zadanie 9. (0-1)

Aby wyjasni¢ budowe przestrzenna czasteczki wody i czgsteczki amoniaku, przyjmuje si¢ ten
sam typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomow tlenu i azotu. Dzigki obecnosci co
najmniej jednej wolnej pary elektronowej w powloce walencyjnej atomu centralnego
czasteczki obu zwigzkéw majg zdolno$é przytaczania jonu H'.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Kat miedzy wigzaniami tlen — wodor w czasteczee wody jest mniejszy od kata P | F
mig¢dzy wigzaniami azot — wodor w czgsteczce amoniaku.

Aby wythimaczy¢ budowe przestrzenna czasteczki wody i amoniaku, nalezy
2.| zatozyé hybrydyzacie typu sp® orbitali walencyjnych atomu centralnego P | F
czasteczki.

Wszystkie atomy wodoru w kationie amonowym NH; i wszystkie atomy

wodoru w kationie oksoniowym H,O" sa nierozréznialne (rownocenne).
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Zadanie 10. (0-2)
W ponizszej tabeli przedstawiono rozpuszczalnos$¢ chlorku potasu w wodzie w temperaturze

20°Ci40°C.
Rozpuszczalnoéé soli w wodzie, g KCl w 100 g H,O, w temperaturze
20°C 40°C
34,2 40,2

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.
Oblicz, ile gramoéw KCI nalezy doda¢ do 250 gramow nasyconego w temperaturze 20 °C
roztworu tej soli, aby po ogrzaniu mieszaniny do 40°C dodana sél rozpuscila sie
calkowicie, a roztwor pozostal nasycony. Wynik zaokraglij do pierwszego miejsca po
przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 11.
Ponizej przedstawiono schemat reakcji anionéw chromianowych(VI) z kationami cyny(II)
w srodowisku kwasowym.

Cr,0>” +Sn** +H,0" - Cr’* +Sn*" + H,0

Zadanie 11.1. (0-2)

Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) roéwnania procesow utleniania i redukcji
zachodzacych podczas opisanej przemiany.

Rownanie reakeji utleniania;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 11.2. (0-1)
Uzupelnij wspolezynniki stechiometryezne w ponizszym schemacie.

MCH_IR Strona 5z 19
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Informacja do zadan 12.-14.
Reakcje kwasu azotowego(V) z wodorotlenkiem potasu ilustruje rownanie:

HNO; + KOH — KNOs + H,O
Zmieszano 400 gramow wodnego roztworu wodorotlenku potasu o stezeniu 10% masowych
oraz 400 graméw wodnego roztworu kwasu azotowego(V) o stezeniu 10% masowych.
Zadanie 12. (0-1)
Ustal, jaki odczyn mial otrzymany roztwor.

Obliczenia;

Zadanie 13. (0-2)
Oblicz pH otrzymanego roztworu, jezeli jego gestos¢ jest réwna 1,1 g°cm_3. Wynik
zaokraglij do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Strona 6z 19 MCH IR
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Zadanie 14. (0-2)
Oblicz, jaki procent masy ofrzymanego roztworu stanowi masa azotanu(V) potasu.
Wynik zaokraglij do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 15.
Dany jest zbior substancji o nastepujacych nazwach: azotan(IIl) sodu, chlorek amonu,
etyloamina, metan, metanal, mocznik, tlenek potasu.

Zadanie 15.1. (0-1)
Napisz nazwy lub wzory tych substancji sposréd wymienionych powyzej, ktore po
dodaniu do wody tworza roztwory o odczynie zasadowym.

......................................................................................................................................................

Zadanie 15.2. (0-1)

Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakceji, zachodzacej po dodaniu jednej
z wymienionych substancji do wody, w wyniku ktérej powstal roztwor o odczynie
kwasowym.

Zadanie 15.3. (0-1)
Narysuj wzor elektronowy czasteczki mocznika — oznacz kreskami wigzania oraz wolne
pary elektronowe.
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Informacja do zadan 16.-19.

W celu okreslenia sktadu jakosciowego dwuskladnikowego stopu glinu i metalu Me
przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie.

Etap 1. Do 10,0 g stopu dodano nadmiar st¢zonego roztworu wodorotlenku sodu
i zaobserwowano, ze cze$¢ stopu uleglta roztworzeniu, przy czym w reakcji wydzielat sie
palny gaz, o gestosci mniejszej od gestosci powietrza. Masa nieprzereagowanej czesci stopu
wynosita 8,1 g. Otrzymany po oddzieleniu roztworu metal Me poddano dalszym badaniom.
Etap 2.: Do nieprzereagowanego skladnika dodano nadmiar roztworu HNO; i zaobserwowano
wydzielenie bezbarwnego gazu, ktory u wylotu probowki zmienial barwe na bragzowa.
W powstatym roztworze byly obecne jony Me™. Po ustaniu wydzielania sie gazu do roztworu

dodano nadmiar wodnego roztworu wodorotlenku sodu i zaobserwowano pojawienie sie
osadu.

Zadanie 16. (0-1)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakeji zachodzacej po dodaniu stezonego
roztworu wodorotlenku sodu do glinu, jezeli w reakeji powstaje anion
tetrahydroksoglinianowy.

Zadanie 17. (0-1)

Uzupehij ponizsze zdania dotyczace 2. etapu doSwiadczenia. Wybierz i podkresl jedno
okreslenie sposrod podanych w kazdym nawiasie.

Bezbarwny gaz wydzielajagcy si¢ w reakcji metalu Me z roztworem HNO; to

(NO / NO,). Oznacza to, ze do reakeji uzyto (stezonego / rozcienczonego) roztworu kwasu.

Zmiana barwy gazu u wylotu probowki jest spowodowana reakcja tego gazu z (O, / Hj).

Zadanie 18. (0-2)

Na podstawie przeprowadzonego do§wiadczenia postawiono hipoteze:

Metal tworzqcy z glinem opisany stop musi by¢ metalem lezgcym w szeregu napieciowym za
wodorem. Metalem tym moze byc¢ miedz.

Ocenn poprawnos¢ hipotezy. Uzasadnij swoja opinie przez podkreslenie wlasciwego
zwrotu w kazdym nawiasie i dokonczenie zdania 1. i 2.

Hipoteza (jest / nie jest) poprawna.

1. Metal tworzacy z glinem stop (musi / nie musi) by¢ metalem lezagcym w szeregu
napigciowym za wodorem, gdyz

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 19. (0-2)
W etapie 2. doswiadczenia zachodza procesy opisane schematem:
Me — Me  — Me,O
Otrzymany osad (Me,O) wysuszono w podwyzszonej temperaturze i uzyskano 8,7 g suchej
masy. Oblicz mase¢ molowa metalu wehodzacego w sklad stopu aluminiowego.

Obliczenia:

Informacja do zadan 20.-21.

Superfosfat to rozpuszczalny w wodzie nawoz tatwo przyswajalny przez rosliny. W celu
otrzymania superfosfatu z saletry norweskiej — Ca(NO;), — zaplanowano doswiadczenie,
ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie:

Na,PO, (aq)
1

Ca(NOs), X —— Ca(H,POy),

Zadanie 20. (0-2)

Zapisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji oznaczonej na schemacie numerem
1 oraz w_formie czasteczkowej rownanie reakeji oznaczonej na schemacie numerem 2,
wiedzac, ze superfosfat jest jedynym produktem tej reakcji.

Rownanie reakciji 1.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 21. (0-1)
Rosliny przyswajaja fosfor w postaci jonéw H,PO; i HPO; .

Ocen, czy w glebie o odczynie zasadowym zawierajacej duza ilosé¢ jonéow wapnia
i magnezu nawozenie superfosfatem bedzie efektywne. Uzasadnij swoja oceng.

MCH_IR Strona 9z 19
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Zadanie 22. (0-2)

Sporzadzono taka mieszanine heksanu i heptanu, w ktorej na jeden mol C¢H,4 przypadaja dwa
mole C:Hg.

Napisz réwnania reakeji zachodzacych podczas calkowitego spalania tej mieszaniny
oraz okresl, jaki jest stosunek liczby moli tlenku wegla(IV) do liczby moli wody
w produktach calkowitego spalania opisanej mieszaniny.

Roéwnanie 1

.................................................................................................................................

Zadanie 23. (0-1)
Pewne cykliczne jednopierScieniowe nasycone zwigzki organiczne s3 izomerami
symetrycznego ketonu i majg mase molowa mniejsza niz 60 g - mol -

Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) dwoch zwigzkéw organicznych spelniajacych
opisane warunki.

Wzor polstrukturalny I substanciji: Wzor potstrukturalny II substancji:

Informacja do zadan 24.-25.
Przeprowadzono cigg reakcji zgodnie z nastgpujgcym schematem:

etap [ etap II etap III
NO, NH, 1™ NH,
@ nitrowanie @ Fe/HCI ©’ OH~
—_— —_— E—
Zadanie 24. (0-1)

Okresl typ reakcji nitrowania benzenu (addycja, eliminacja, substytucja) oraz jej
mechanizm (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy).

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 25. (0-1)
Napisz w_formie jonowej skréoconej réwnanie reakeji, ktora zachodzi w etapie III
opisanego ciagu przemian.

Zadanie 26.

Nitrowanie benzenu dokonuje si¢ pod wplywem mieszaniny nitrujacej, w ktorej sktad
wchodza stezony kwas azotowy(V) i stezony kwas siarkowy(VI). W mieszaninie tej zachodza
nastepujgce reakcje:

1. HNO, + H,SO, — H,NO; + HSO,
2. H,NO; ==NO; +H,0

Reakcje te opisuje sumaryczne rownanie:

HNO, + 2H,S0, — NO: + H,0" + 2HSO;

Zadanie 26.1. (0-1)
Okresl, jaka funkcje — kwasu czy zasady Brensteda — pelni kwas azotowy(V) w reakeji 1.

......................................................................................................................................................

Zadanie 26.2. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

W reakcji nitrowania stezony kwas siarkowy(VI) odgrywa podwdjna role. Po pierwsze, jest
jej (katalizatorem / substratem), poniewaz w czasie reakcji (ulega / nieulega) zuzyciu.
Ponadto kwas siarkowy(V]) jest substancja (silnie / stabo) wigzaca wodg, dlatego — zgodnie
z reguta przekory — jego obecno$¢ sprawia, ze wydajno$¢ tworzenia nitrobenzenu si¢

(zmniejsza / zwigksza).
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Zadanie 27. (0-2)

Pewien zwigzek organiczny X o wzorze sumarycznym CsH;,O reaguje z sodem, a jednym
z produktow tej reakcji jest wodor. W wyniku utleniania zwigzku X tlenkiem miedzi(II)
powstaje optycznie czynny aldehyd, a tlenek miedzi(II) redukuje si¢ do miedzi metaliczne;.

Napisz réwnania reakeji zwigzku X z sodem i tlenkiem miedzi(II). Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Rownanie reakcji z sodem:

Zadanie 28.

W wyniku monochlorowania propanu w obecnosci $wiatta otrzymano dwa izomeryczne
produkty A i B, ktore rozdzielono metodami fizycznymi. Na produkt A podziatano
metalicznym sodem, otrzymujac zwiazek C, ktory jest jednym z izomerow o wzorze CgHya.
Z produktu B otrzymano alkohol, z ktérego w reakcji z CuO otrzymano propanal.

Zadanie 28.1. (0-1)

Uzupelnij schemat ilustrujacy proces otrzymywania propanalu z propanu — wpisz wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych oraz odczynnik wybrany sposréd
wymienionych ponizej.

alkoholowy roztwor NaOH  zakwaszony roztwor KMnOs  wodny roztwor NaOH

Cl, CuO
H,C—CH5—CH, ——= > — H,C—CH,—CHO
swiatlo - u

Zadanie 28.2. (0-1)
Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku C i podaj jego nazwe systematyczng.

Wzor zwiazku C Nazwa systematyczna zwiazku C

Strona 12z 19
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Informacja do zadan 29.-30.

Do kolby kulistej wprowadzono 2 mole pewnego cieklego estru RjCOOR;, 2 mole wody
i 1 mol bezwodnego cieklego kwasu karboksylowego R;COOH. Naczynie zamknigto
korkiem z osadzong chtodnicg zwrotng i ogrzewano do temperatury 7 wyzszej od temperatury
panujacej w laboratorium, W kolbie zachodzil proces opisany rownaniem:

R,COOR, (¢)+ H,0(c) === R,COOH (c)+ R,0H(c)

Reakcje przerwano, kiedy w kolbie ustalil si¢ stan rownowagi dynamicznej. W warunkach
doswiadczenia st¢zeniowa stata rownowagi hydrolizy estru RjCOOR; jest rowna 1,0.

Zadanie 29. (0-2)
Oblicz, ile moli alkoholu R;OH znajdowalo si¢ w kolbie w momencie osiagniecia stanu
rownowagi dynamicznej przez uklad.

Obliczenia;

Zadanie 30. (0-1)
Ponizej wymieniono cztery modyfikacje opisanego doswiadczenia.

I Wprowadzenie do kolby dwoch moli zamiast jednego mola kwasu karboksylowego
R;COOH.

II Wprowadzenie do kolby trzech moli zamiast dwoch moli wody.

IIT Wprowadzenie do kolby jednego mola zamiast dwoch moli estru RjCOOR,.

IV Wprowadzenie do kolby stezonej zasady sodowe;j.

Sposréd wymienionych modyfikacji doswiadczenia wybierz te, ktore spowoduja

zwigkszenie ilosci otrzymywanego alkoholu R,OH w wyniku opisanej hydrolizy estru.
Napisz numery, ktérymi je oznaczono.
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Zadanie 31. (0-2)

Produktami hydrolizy kwasowe]j pewnego estru o masie molowej 116 g-mol ' sa nasycony
alkohol monohydroksylowy i nasycony kwas monokarboksylowy. Wiadomo ponadto, ze
wskutek utleniania otrzymanego alkoholu powstaje ten sam kwas karboksylowy, ktory jest
produktem hydrolizy estru.

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) opisanych substancji i podaj ich nazwy.

Wzor polstrukturalny (grupowy) Nazwa

Ester

Alkohol

Kwas karboksylowy

Informacja do zadan 32.-34.

Uczniowie porownywali wlasciwosci kwasowo-zasadowe i redukujace alkanali i kwasow
alkanowych na przykladzie aldehydu octowego i kwasu octowego. Za pomoca papierka
uniwersalnego zbadali odczyn wodnych roztworow tych zwigzkow, a dzieki przeprowadzeniu
proby Trommera — ich wlasciwosci redukujace. Wyniki doswiadczenia przedstawili
w ponizszej tabeli.

Badany zwigzek Odczyn wodnego roztworu Wiasciwosci redukujace
aldehyd octowy obojetny tak
kwas octowy kwasowy nie

Na podstawie przebiegu doswiadczenia sformulowali nastgpujacy wniosek ogdlny na temat
odczynu i wlasciwosci redukujacych aldehydow i kwasow karboksylowych:

Alkanale nie ulegajqg w wodnych roztworach dysocjacji jonowej, ale majq wlasciwosci
redukujqce. Kwasy alkanowe ulegajq w wodnych roztworach dysocjacji jonowej w sposob
charakterystyczny dla kwasow, ale nie majq wlasciwosci redukujgcych.

Aby potwierdzi¢ ten wniosek, przeprowadzili analogiczne doswiadczenie dla aldehydu
mrowkowego i kwasu mrowkowego. Zaobserwowali, ze:

Papierek uniwersalny zanurzony w formalinie (czyli wodnym roztworze aldehydu
mrowkowego) nie zmienil zabarwienia, a zanurzony w wodnym roztworze kwasu
mrowkowego zabarwil si¢ na czerwono. W wyniku ogrzewania formaliny ze $wiezo
straconym wodorotlenkiem miedzi(II) w §rodowisku silnie zasadowym powstal ceglasty osad.
Taki sam efekt dalo ogrzewanie Swiezo stragconego wodorotlenku miedzi(Il) w $rodowisku
silnie zasadowym z roztworem kwasu mréwkowego.
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Zadanie 32. (0-1)
Wypelnij ponizsza tabele — wpisz wyniki dosSwiadczenia z udzialem aldehydu i kwasu
mrowkowego.

Badany zwiazek Odczyn wodnego roztworu Wiasciwosci redukujace

aldehyd mrowkowy

kwas mrowkowy

Zadanie 33. (0-1)

Ocen, czy przebieg doswiadczenia z udzialem aldehydu mréwkowego i kwasu
mrowkowego potwierdzil sformulowany przez uczniow ogolny wniosek na temat

odczynu i wlasciwosci redukujgcych alkanali i kwaséow alkanowych. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 34. (0-1)

Napisz w_ formie jonowej rownanie reakcji aldehydu octowego z odczynnikiem
Trommera. Pamietaj, ze reakeja zachodzi w Srodowisku silnie zasadowym.
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Zadanie 35. (0-1)

W celu przygotowania frytek pokrojone ziemniaki smazy si¢ w rozgrzanym tluszczu. Skrobia
ulega wowczas czgSciowej dekstrynizacji, ktora polega na rozpadzie niektorych wigzan
o-1.4-O-glikozydowych w czasteczkach skrobi.

Otocz kolkiem w podanym fragmencie wzoru amylozy jedno wigzanie ulegajace
rozerwaniu w czasie obrobki termicznej ziemniakow.

CH,0H CHZOH leHzOH
|/f \l |/' \| l/' ]
%/\OH H/\/\OH H/\/\OH H/\é

H O]—[ I—I OH H OH

O H

Zadanie 36.

Niepasteryzowane mleko pozostawione w temperaturze pokojowej zmienia z czasem swoje
wilasciwosci. Bakterie obecne w mleku przeksztalcajg laktoze C2H220p; w kwas mlekowy
CH3;CH(OH)COOH. Wskutek fermentacji mlekowej laktozy nastepuje kwasnienie mleka
1 jego zsiadanie w postaci skrzepu nazywanego kazeing.

Zadanie 36.1. (0-1)

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby powstalo rownanie reakcji fermentacji mlekowej
laktozy. Zastosuj wzor polstrukturalny (grupowy) kwasu mlekowego. Pamietaj, ze
w reakeji fermentacji mlekowej laktozy uczestniczy woda.

Zadanie 36.2. (0-1)

Napisz, stosujac wzor polstrukturalny (grupowy) kwasu mlekowego, rownanie reakeji
dysocjacji jonowej tego kwasu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 36.3. (0-1)
Nazwij technike laboratoryjna, dzi¢ki ktorej mozliwe staje si¢ wyodrebnienie kazeiny
z kwasnego mleka.
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Zadanie 37.
Albumina mleka krowiego jest bialkiem globularnym, ktérego polipeptydowy Ilaficuch
zwinigty jest w klgbek. Bialko to jest rozpuszczalne w wodzie.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zaprojektuj doswiadczenie, w wyniku ktérego mozliwe stanie sie potwierdzenie
obecnosci bialka w wodnym roztworze albuminy mleka krowiego.

Zadanie 37.1. (0-1)
Uzupelnij schemat do$wiadczenia — wpisz nazwe potrzebnego odczynnika wybranego
sposrod nastepujacych:

— Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(II)
— woda bromowa z dodatkiem wodoroweglanu sodu
— wodny roztwor azotanu(V) srebra z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku.

Odczynnik:

wodny roztwor albuminy
mleka krowiego \|/

Zadanie 37.2. (0-1)
Sformuluj obserwacje, ktora potwierdzi obecno$é bialka w badanej prébce.
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Zadanie 38.

W wyniku dzialania steZonego kwasu azotowego(V) na tripeptyd Ala-Ser-Tyr
zaobserwowano powstanie zoltego osadu. Nastgpnie tripeptyd ten poddano czeSciowe]
hydrolizie przebiegajacej zgodnie ze schematem:

Ala-Ser-Tyr + woda — dipeptyd + aminokwas
Produkty hydrolizy rozdzielono i ponownie przeprowadzono probe ze stezonym kwasem
azotowym(V). Zaobserwowano, ze z6lty osad pojawil si¢ tylko w probce zawierajacej

dipeptyd.

Zadanie 38.1. (0-1)
Uzupelnij schemat hydrolizy tripeptydu — zastosuj trzyliterowe symbole aminokwasow.

tripeptyd dipeptyd aminokowas

Zadanie 38.2. (0-1)
Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby przedstawial enancjomery aminokwasu
otrzymanego w wyniku opisanej hydrolizy tripeptydu.

lustro
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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